

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6)

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора экономических наук Жарикова Михаила Вячеславовича на диссертацию Ван Сяотун на тему: «Развитие внешнеэкономических связей Китая в контексте китайской стратегии «двойной циркуляции» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Стратегия «двойной циркуляции» вызывала большой международный интерес как в деловых, так и в научных кругах во время пандемии коронавируса и ее преодоления, и предлагалась как одна из основ развития экономики Китая в постковидный период. Эта стратегия экономического роста предусматривала в качестве основного драйвера развития китайской экономики большую опору на внутренний рынок и на внутренний спрос и отведение вспомогательной, но важной роли для реализации стратегии в целом, взаимодействию с внешнеэкономической средой.

Эта стратегия впервые нашла отражение в 14-м пятилетнем плане социально-экономического развития на 2021-2025 гг. и планировалась к реализации до 2035 г. Однако в 2022-2024 гг. произошли существенные изменения условий в международной и внутренней конъюнктуре Китая, что потребовало пересмотра принятой стратегии и поиска новых подходов для решения задач развития. Постепенно стратегия «двойной циркуляции» будет утрачивать свое значение. На самых первых этапах эта стратегия столкнулась не столько с проблемой сочетания внутреннего и внешнего кругооборота, сколько с нежеланием внешнеторговых партнеров, в отношении которых планировалось использовать эту стратегию, становиться объектами такой китайской циркуляции. В частности, одним из условий реализации стратегии «двойной циркуляции» было положение, в соответствии с которым источник происхождения добавленной стоимости за рубежом должен был начинаться и заканчиваться в Китае, что лишало страну-объект зарубежной циркуляции налоговых поступлений и прочих доходов, связанных с внешнеэкономической деятельностью, что фактически ставило бы иностранное государство в положение эксплуатируемого. Неприемлемость такого кругооборота дополнилась взрывной волной международных санкций к ряду стран мира, включая сам Китай, и уже в новом 15-м плане, принятом в марте 2024 г., высказаны идеи

стратегии адаптации к непредсказуемой геополитической среде, которые предполагают возврат к традиционным методам выхода на зарубежные рынки через прямые иностранные инвестиции и размещение акций для обхода санкций и таможенных пошлин.

В этой связи исследование развития основных направлений внешнеэкономических связей Китая в контексте стратегии «двойной циркуляции», хотя и утрачивает постепенно свою актуальность, но является значимым для российской экономической науки как материал, позволяющий познакомиться с сущностью внешнеэкономических задач Китая и принять комплекс мер противодействия, защищающих национальную экономику России от превращения в страну и рынок как эксплуатируемое звено дохода во внешнем цикле продукта и дохода иностранного государства.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа написана на основе фактических данных, полученных из авторитетных российских, китайских и зарубежных источников. Список использованной литературы достаточно обширен и разнообразен. Диссертация содержит иллюстрационный материал в виде таблиц, графиков, диаграмм, многие из которых самостоятельно составлены автором, что помогает глубже раскрыть основные положения диссертации и сделать выводы, значимые для теории и практики.

Обоснованность и достоверность научных положений в достаточной мере базируются на теоретических и методологических принципах современной экономической науки: метод анализа и синтеза, статистический метод, методы индукции и дедукции, а также логическая аналогия с наблюдением.

Использованный автором обширный фактологический и статистический материал, содержащийся в научной литературе и периодических публикациях, позволяет сделать вывод о репрезентативности этих данных.

Обоснованность основных положений подтверждается апробацией результатов исследования на международных научно-практических конференциях и конференциях РУДН, а также публикациях автора, что дает возможность научной общественности убедиться в достоверности выводов и результатов диссертации.

Содержание и структура работы

Структура работы логична. Представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

Теоретические материалы изложены корректно, а выводы и рекомендации грамотно сформулированы и обоснованы.

В первой главе «Теоретические и практические подходы к переходу экономики Китая к стратегии развития на основе «двойной циркуляции» соискатель раскрывает основы концепции «двойной циркуляции», представляет и сопоставляет взгляды китайских ученых – экономистов на переход экономики страны на эту стратегию, анализирует причины и предпосылки разработки стратегии развития экономики Китая на основе «двойной циркуляции»; исследует влияние факторов внутренней и внешней циркуляций в процессе эволюции развития экономики КНР на формирование ее внешнеэкономических связей. Это дало возможность автору сделать вывод, о том, что реализация новой концепции экономического развития, на основе стратегии «двойной циркуляции» является объективным требованием современных реалий и возможностей китайской экономики.

Во второй главе ««Двойная циркуляция» как новый драйвер развития экономики Китая и место внешнеэкономических связей в этом процессе» анализируются основные задачи 14-го пятилетнего плана развития экономики Китая (2021–2025 гг.), направленные на реализацию экономической стратегии «двойной циркуляции». В этом контексте исследуются возможности потенциала внутреннего рынка как важнейшей основы «внутренней циркуляции» в реализации концепции «двойной циркуляции» и факторы, препятствующие ее осуществлению, а также роль и значение внешнеэкономических связей как ключевых факторов «внешней циркуляции» на современном этапе. Итоги данной части исследования показали, что ключевые факторы внутренней циркуляции еще не готовы стать основной движущей силой, обеспечивающей экономический рост, тогда как, факторы внешней циркуляции продолжают играть ключевую роль в экономике страны. Согласно сделанному автором выводу в настоящее время китайский рынок стал важной частью мирового рынка и во многом зависит от внешних факторов, влияющих на его развитие. В то же время потенциал внутреннего рынка Китая огромен и опора на внутренний рынок и спрос позволит Китаю сформировать самодостаточную экономику и условия для национальной экономической безопасности, а также продолжить путь на открытость для внешнеэкономического развития.

В третьей главе «Направление внешнеэкономической политики и предложения по развитию внешнеэкономических связей Китая в контексте реализации стратегии «двойной циркуляции»» автором анализируются основные задачи 14-й пятилетки по трансформации структуры внешнеэкономических связей Китая, рассматриваются место и роль внешнеэкономических связей в решении проблемы внутрирегионального

неравенства, выявляются наиболее эффективные сферы взаимодействия на территории отстающих регионов. Анализируя роль создаваемых Китаем зарубежных зон экономического сотрудничества в рамках «Один пояс – один путь», автор отмечает, что они становятся наиболее значимой формой внешнеэкономических связей Китая в продвижении и реализации китайских экономических интересов, дают возможность снижать проблему безопасности вложения китайских инвестиций, снижать риски внешнеэкономической деятельности китайских предприятий. Анализируя экономические связи России и Китая, автор определяет наиболее важные направления и предлагает сферы взаимодействия сотрудничества двух стран, делая вывод о том, что, используя взаимодействие внутренних и внешних факторов двойной циркуляции друг друга, страны имеют огромный потенциал сотрудничества на долгосрочную перспективу.

В заключении делаются выводы по работе.

Степень новизны научных положений, выводов и рекомендаций

В диссертационном исследовании Ван Сяотун содержатся элементы научной новизны, необходимые для квалификации данной работы как завершенного самостоятельного научного трактата.

Теоретический раздел работы содержит впервые упоминаемые в России идеи китайских ученых – экономистов, отражающие их взгляды на переход экономики Китая к стратегии «двойной циркуляции». Сопоставление их точек зрения позволили соискателю обосновать, что выбранная стратегия – это решение Китая на новом этапе развития, отвечающая его возросшим экономическим возможностям, позволяющая лучше противостоять росту неопределенности в мировой экономике.

В работе обоснован вывод о том, что необходимость реализации выбранной стратегии связана с обеспечением экономической безопасности и стабильности китайской экономики в сложившихся международных реалиях.

На основе комплексного исследования развития внешнеэкономических связей Китая в контексте влияния факторов «внутренней» и «внешней» циркуляций выявлены особенности их формирования и основные направления развития, обеспечивающие укрепление положения страны в международных экономических отношениях и способствующие качественному росту внутреннего рынка.

Заслуживает внимания вывод автора о том, что формируется тенденция снижения доли традиционных внешнеторговых рынков, таких как США, Япония, страны ЕС и увеличение доли развивающихся стран, особенно в рамках китайской инициативы «Пояса и пути», где обеспечивается более высокий темп торговли и доля в общем

товарообороте Китая, а также рост инвестиций Китая в развивающиеся страны.

Содержат новизну результаты анализа функционирования создаваемых Китаем зарубежных зон экономического сотрудничества и торговли в рамках инициативы «Пояса и пути», на основе которых выявлено, что такая форма внешнеэкономических связей Китая в контексте стратегии «двойной циркуляции» является наиболее значимой в реализации национальных интересов Китая на территориях других стран, поскольку дает возможность не только расширять свою долю на зарубежных рынках, но и снижать проблему безопасности вложения китайских инвестиций, снижать риски внешнеэкономической деятельности китайских предприятий.

Элементами научной новизны обладает сформулированное автором видение перспективных направлений развития и сфер взаимодействия, российско-китайского экономического сотрудничества в контексте потенциальной реализации Китаем стратегии развития «двойной циркуляции» и усиления взаимных интересов двух стран с учетом новых факторов и условий, влияющих на их взаимодействие.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации и обобщении впервые введенных в российскую литературу взглядов китайских ученых на роль и значение стратегии «двойной циркуляции» для экономики Китая, что позволяет научно обосновать развитие внешнеэкономических связей Китая и определить основные направления их развития в контексте реализации этой стратегии.

Содержащиеся в диссертационной работе практические выводы и рекомендации могут быть использованы государственными структурами, занимающимися внешнеэкономическими связями РФ, институтами ЕАЭС. Выводы исследования могут быть полезны для представителей всех уровней бизнеса, участвующих в реализации различных направлений внешнеэкономического сотрудничества как с Китаем, так и в рамках инициативы «Пояса и пути». Результаты исследования могут быть использованы также при чтении спецкурсов по мировой экономике, международным экономическим отношениям, внешнеэкономической деятельности.

Замечания по диссертационной работе

Несмотря на достоинства представленной диссертации, ее сильные стороны, есть моменты, которые рождают потенциал для дискуссии, требуют более глубокой проработки проблем, связанных с последствиями реализации

стратегии «двойной циркуляции» не только для экономики Китая, но и экономики стран, на которых эта стратегия ориентирована. В частности, Россия, которая потенциально является объектом влияния этой стратегии, значительно выиграла бы, если бы в представленной работе содержался анализ рисков для ее собственной экономики в случае включения в цикл китайской внешней циркуляции, чтобы понимать, как адаптироваться к ней, как не стать заложником эксплуатации со стороны внешнеторгового партнера, как защитить своего национального производителя и не утратить собственной самодостаточности.

Анализируя внешнеэкономическую политику Китая, целесообразно было бы дополнить содержание участием Китая в таких международных организациях, как ШОС и БРИКС+, и рассмотреть роль и реализацию экономических интересов Китая в рамках этих организаций в соответствии с исследуемой проблематикой. Раскрытие этого вопроса придало бы работе большую актуальность и завершенность.

В работе неоднократно делается акцент на важность решения такой задачи, как переход к «развитию глобальных цепочек создания стоимости с нарастающим лидерством в них китайских компаний». Интересно было бы узнать, каким китайским компаниям и в каких отраслях удалось реализовать данную задачу.

В третьей главе (п.3.4.) автором конкретизированы сферы и формы взаимодействия возможного сотрудничества Китая и России. В этой связи было бы целесообразно выделить и конкретные проблемы, а также препятствия, которые создаются как со стороны России, так и со стороны Китая.

Приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и степени аргументированности основных теоретических результатов и практических выводов автора.

Заключение о соответствии диссертации и автореферата требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Ван Сяотун на тему «Развитие внешнеэкономических связей Китая в контексте китайской стратегии «двойной циркуляции», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика, – самостоятельное завершенное научное исследование. Она является научной квалификационной работой, содержащей новые разработки, выявившие роль и значение внешнеэкономических связей Китая в условиях потенциального использования модели развития национальной экономики на базе двойной циркуляции, и имеющей важное значение для решения проблем взаимодействия и реализации национальных экономических интересов во

внешнеэкономических связях страны, позволяющее получить логические закономерности и аналитические выводы о перспективах расширения российско-китайского сотрудничества в контексте этой стратегии. Содержание автореферата отражает ключевые идеи, положения и выводы диссертации.

Основные выводы и положения диссертации Ван Сяотун соответствуют разделу IV Положения о присуждении ученых степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а ее автор, Ван Сяотун, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент

Профессор Кафедры мировой экономики
и мировых финансов Факультета
международных экономических отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

Жариков Михаил Вячеславович

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499) 9439838,
E-mail: mvzharikov@fa.ru

